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Eikenprocessierups  -  Natuurlijke bestrijding

Al enkele jaren beginnen de eikenprocessierupsen in het voorjaar een nest te vormen. De 
bolvormige ‘haarballen’ kan men waarnemen tegen eikenbomen. De brandhaartjes van 
de processierups kunnen leiden tot jeuk, pijn en irritatie aan de huid, ogen, luchtwegen 
en het maagdarmkanaal.

Indien de rups nog geen haren heeft, kan ze in het voorjaar preventief bestreden worden 
door het bespuiten van de bomen met een biologisch bestrijdingsmiddel of een speciaal 
bacteriepreparaat. Eenmaal de rupsen zijn volgroeid, werd er in het verleden vaak een 
beroep gedaan op de brandweer, die de nesten wegbrandt.

De eikenprocessierups is een zuidelijke soort die sneller noordwaarts trekt dan haar 
natuurlijke vijanden. Daarom werd de processierups in de Nederlandse provincie 
Gelderland onderzocht en tracht men met de aanleg van bloemenstroken natuurlijke 
vijanden aan te trekken. De bloemenstroken trekken sluipvliegen en sluipwespen aan, 
die hun eitjes in de processierups leggen en waarbij de larven die hieruit voortkomen de 
processierups van binnenuit opeten. De natuurlijke vijanden drinken nectar om in leven 
te blijven en hun eigen populatie uit te bouwen. In de proef werden bloemen gezaaid 
langs 5 provinciale wegen. Men kon concluderen dat in de bloemenrijke bermen er 
minder nesten van eikenprocessierupsen werden waargenomen. Onderzoekers geven aan 
dat de natuurlijke vijanden enkele jaren nodig hebben om de populatie voldoende groot 
te laten worden eer de oplossing van natuurlijke bestrijding effectief zal zijn.

1. Heeft de minister zicht op het aantal ontvangen meldingen met betrekking tot 
eikenprocessierupsen? Graag een overzicht voor de jaren 2017, 2018, 2019 en 2020 
per provincie en per gemeente.

2. In hoeveel van bovenstaande gevallen werden de processierupsen bestreden? Graag 
met vermelding van de methode.

3. Kan de minister een overzicht geven van de totale kosten van de bestrijding van 
eikenprocessierupsen? Graag een overzicht voor de jaren 2017, 2018, 2019 en 2020 
per provincie en per gemeente.

4. Heeft de minister weet van het bestrijden van processierupsen via natuurlijke 
vijanden zoals in Gelderland werd onderzocht? 

a) Wordt deze methode al toegepast in Vlaanderen? Zo ja, waar?

b) Plant de minister dit te doen?
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1. Op Vlaams niveau beschik ik niet over deze gegevens. De meldingen gebeuren op 
niveau van de gemeenten. 

2. Ik beschik niet over deze informatie. Vanuit de provincies gebeurt op dat vlak 
coördinerend en ondersteunend werk. Zo beschikt de provincie Limburg over een 
interactieve kaart die aanduidt waar bestrijding mogelijk is en ontwikkelde de provincie 
Antwerpen een leidraad ‘beheer eikenprocessierups’ met beslissingsboom. Voor de 
provincie Limburg werd mij gemeld dat in zowat de helft van de gemeenten 
bestrijdingen worden uitgevoerd (22 gemeenten). 

3. Aangezien ik geen informatie heb over de kosten die gemaakt worden op gemeentelijk 
en provinciaal niveau, kan ik u geen totaalcijfers voorleggen. Voor de provincie 
Limburg kreeg ik een totaalkost door van minimaal 217.000 euro per jaar. Deze kost 
omvat de ondersteuning vanuit het provinciaal niveau, de aankoopkost van 
bacteriepreparaat en een ruwe inschatting van de kosten voor de uitvoering van de 
bestrijding.

4. a. Op kleinere schaal wordt dit inderdaad reeds toegepast. Ik geef het voorbeeld van 
de provincie Limburg waar mezenkastjes gehangen worden in de buurt van 
overlastzones zodat de ouderdieren hun jongen voeden met de eikenprocessierups. 
Op dit moment loopt ook een Lifeproject ‘Ecologisch beheer van de 
eikenprocessierups zonder het gebruik van biociden’, waarin specifiek onderzocht 
wordt welke biologische aanpak er verder nog mogelijk is. Het project verloopt 
onder leiding van provincie Antwerpen en zoekt een oplossing voor de overlast door 
de eikenprocessierupsen in de natuur. Mezen, kevers, sluipwespen en -vliegen 
spelen de komende vijf jaar hierin een centrale rol als biologische bestrijders. 

b. Het Instituut voor Natuur en Bosonderzoek is partner in dit Lifeproject. Als de 
resultaten beschikbaar zijn zal ik zeker bekijken of de inzichten uit dit project ook 
door mijn diensten kunnen worden geïntegreerd in hun activiteiten.


